

5年兴起近40家租车公司

随着竞争加剧,行业面临着整合洗牌

□记者 齐金钊 报道
qlwbqjz@vip.163.com

本报1月13日讯 距离春节还有一个月的时间,但很多租车公司春节期间的订单已经接满。春节租车的火爆是烟台租车行业方兴未艾的缩影。短短几年间,市区的租车公司从无到有,如今已发展到大大小小近40家汽车租赁公司。随着激烈的竞争,行业也面临着洗牌,由无序竞争到品牌化方向发展。

“2008年,烟台取消了对租车公司必须办理道路运营许可的门槛,在政策地刺激下,租车公司如雨后春笋般多了起来。”烟台通源汽车零部件有限公司汽车租赁事业部总监赵俊元介绍,2008年以前,要成立汽车租赁公司必须为所有汽车办理道路运营许可证,当时的烟台一共才两三家从事汽车租赁业务。

除了本土的租车公司之外,去年6月份,全国租车行业巨头神州租车把战略眼光投向了烟台,在烟台设立了神州租车烟台分公司。越来越多的

企业开始盯上烟台租车业这一“蛋糕”。

赵俊元介绍,随着注册手续的简化和人们租车需求的与日俱增,短短5年时间,烟台市区从事汽车租赁服务的公司一下子增长到近40家,市场竞争日趋激烈。

只有行业蓬勃发展,企业才能够蓬勃发展。神州租车公共关系部总监崔睿介绍,近年来私家车普及率的提高,培养了消费者的用车习惯,不仅有利于汽车文化的形成和升级,同时会促进租车出行的普及。

目前,越来越多的人习惯于驾车出行,当他们在外地旅游或者出差时,会更青睐于选择租车作为重要公共交通的接驳工具。“越来越多的租车公司的出现,说明了这个行业存在不可估量的发展空间和潜力。”崔睿说。

据资料统计,国内汽车租赁市场兴起于1990年北京亚运会,随后在北京、上海、广州及深圳等国际化程度较高的城市率先发展,直至2000年左右,汽车租赁市场开始在其他城市发展。



市区的汽车“长龙”。(资料片) 记者 赵金阳 摄

●延伸调查

七成半租车公司 规模不超过10辆汽车

“我现在不租车了,转行了一家。”1月12日,记者从本地一家租车网上找到一家租车公司,电话拨通后,机主告诉记者现在已经不租车了,广告还未来得及撤下来。

按照58同城上的资料显示,这家租车公司是2012年6月份成立的。调查采访中,记者发现,在烟台像这家刚干半年多就转行的租车经营者不在少数。有些是小规模的租车公司,也有的是“打游击”的一些散户。

曾经从事租车生意的由先生介绍,原本以为烟台是一座旅游城市,租车市场会很大,于是满怀信心和期望地从朋友那弄了几辆二手手车,做起了租车生意。但半年过去,生意一直没起

色,过来租车的大都是以前认识的朋友,流动顾客少得可怜。

在业内人士看来,烟台租车市场没有相关的行业规范,一直处于无序状态。“价格也是随便定,直接把市场给搅乱了。”赵俊元无奈地说,很多小店随便凑两辆车就开起了租车行,漫天要价,把租车市场搞得“乌烟瘴气”。

“根据公司去年9月份的市场调研报告,烟台近40家的租车公司中,其中大约有30家的汽车拥有量在10辆以内。”赵俊元介绍,烟台虽然汽车租赁从业者不少,但大多数目前还停留在“小而弱”的阶段,每年都会倒掉一批小公司,每年也会新增一批人加入。

增车辆、建服务网络 租车公司大炼“内功”

神州租车的入驻,给烟台的租车市场注入了新的活力。面对竞争的日趋激烈,不少租车公司都开始大力修炼内功,提升服务。

神州租车公共关系部总监崔睿介绍,神州租车烟台分公司的业务发展非常迅速,仅仅半年多一点的时间,烟台分公司的汽车数量就增长了好几倍。车型种类也上升到了目前的近30种车型,特别是经济型的标致207、别克凯越、精英型的索八、商务型的帕萨特、SUV瑞虎等备受市场关注的车型,都有很大增幅。

除了在汽车数量和车型上下功夫之外,作为本地的行

业佼佼者,通源租车也加快了服务网络建设、拓展网络平台。

“未来将建立联接烟威地区的汽车租赁网络,扩大影响力和知名度。”赵俊元介绍,通源租车依托上海通用烟台东岳基地于2006年建立,是烟台最早出现的专营汽车租赁的公司之一,公司刚成立时只有不到20辆车,后来随着租车市场的不断火热,公司每年都在增加新车,现在整个公司已经拥有106辆车。

赵俊元介绍,不久的将来,通源租车要建立起自己的租车网络,以此来提高自己的市场占有率。

市场竞争激烈 租车市场面临洗牌

“神州租车目前正着力于对二三线城市、重点旅游城市、交通枢纽城市地拓展。”崔睿说,下一步,不仅会对烟台市的租车网点进行扩建,随着客户需求不断增加,还会迅速增加汽车数量。

崔睿说,神州租车入驻烟台半年来,烟台当地需求上涨明显,以2012年国庆、中秋假期为例,出租率已接近90%,与重点旅游城市、一线城市相接近,这些都促进了神州租车在烟台继续扩大规模。“目前距离春节还有一个月的时间,预定情况已经达40%左右。”

崔睿称,烟台是一个旅游城市,淡、旺季比较分明,租车旺季来临之时,需求会呈现大幅上升的情况。例如现在很多的客户都是从北京飞到烟台然后从神州租

车机场店租一辆车在烟台游玩,返程的时候再还到机场店,坐飞机回北京。既方便又高效。

“随着一线品牌的到来,烟台的租车市场将面临重新洗牌,一些实力、服务跟不上的小型租车公司处境将更加艰难。”作为本地租车企业的领军品牌,通源租车也感到了来自市场的压力,赵俊元介绍,随着神州租车一线品牌的进驻烟台,烟台租车市场未来的竞争将更加激烈。

赵俊元介绍,租车市场的未来必将经历一个从无序竞争到规模化竞争的阶段,届时租车公司无论从服务到规模都会面对市场全新的考验,一些缺乏竞争力的汽车租赁公司会慢慢在“洗牌”过程中被淘汰,新的品牌化竞争时代会逐渐到来。

●相关链接

租车市场仍处于起步阶段

目前中国汽车租赁市场仍然处于起步阶段,截止到2010年底,中国有1万多家的租车行业经营者,行业竞争者的平均车队规模小于50辆,其中80%的经营者数量少于20辆,行业前五只占到9%的份额,而美国的行业前五占到了95%的市场份额。

租车市场的健康发展需要更多规模化、连锁化的大型汽车租赁企业的出现。交通部

也明确提出,鼓励发展规模大、管理好、信誉高的汽车租赁企业建立全国或区域性汽车租赁网络。

神州租车目前是中国最大的连锁性汽车租赁企业,截至2012年,神州租车在国内67个主要城市和52个主要机场拥有600余个租车网点,服务个人客户过百万、企业客户近万家,车队数量超过45000台,是第二名到第20名的总和。

签订合同时 需注意几点

一、了解车的日限公里数和超出限数后的计费标准。一般中档轿车的日行驶里程应在150公里以内,但也有许多租赁公司是不限公里数的,您可根据情况(车况、租金、服务项目等)权衡比较各自的综合条件。

二、为防止有事不能及时还车,还应认真了解续租规定及租赁超时的计费规定,以免事后与租赁公司之间发生异议。

三、仔细了解租赁公司的承诺,以充分享受各项应得的权利。

四、签合同的最后一项内容是填写验车单,这是双方共同认定车况的过程。此过程涉及到还车时的再认定,因此一定要认真对待。

首先要从外观上对车辆进行检查,例如车体有无划痕,车灯是否完整,车锁是否正常等。然后打开车盖,查看冷冻液、机油、电瓶的状况,均无异常后,即可进入驾驶室内,检查油表、刹车、空调的运行状况,并进行试驾,判断车辆的基本状况。对于一些车型的特殊功能及用法,应向租赁公司咨询清楚。

租车需要 哪些证件

对于不同性质的企业或个人,需要的证件有所区别,一般分为以下几种:

一、企事业单位

- 1.营业执照副本、企业信息卡。
- 2.单位介绍信。
- 3.合同章或公章。
- 4.承租方经办人身份证、驾驶证。

二、私营、集体企业

- 1.营业执照副本、企业信息卡。
- 2.企业法人代表身份证。
- 3.单位介绍信。
- 4.合同章或公章。
- 5.承租方经办人户口簿、身份证及驾驶证。

三、港、澳、台同胞及海内外宾客

- 1.回乡证或护照。
- 2.国际驾驶执照。
- 3.需担保人,且担保人必须有正当职业。

四、居民

- 1.本人户口簿、身份证及驾驶执照。
- 2.担保人户口簿、身份证。

3.市居民及其担保人必须有正当职业,担保人必须是非直系亲属。

注:需要用到的证件一般为原件,各个公司对租车驾驶员的驾龄都有限制。

本报记者 齐金钊 整理